

2025·12  
17  
星期三  
乙巳年十月廿八  
云南日报报业集团出版  
国内统一连续出版物号  
CN 53-0001  
邮发代号:63-1  
第27462期  
今日8版

## 习近平分别听取李家超岑浩辉述职报告

李强蔡奇丁薛祥参加会见

新华社北京12月16日电 国家主席习近平16日下午在中南海瀛台会见来京述职的香港特别行政区行政长官李家超，听取他对香港当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报。

习近平表示，一年来，李家超行政长官带领特别行政区政府，勇于担当、积极进取，坚定维护国家主权、安全、发展利益，成功举行香港第八届立法会选举，实现经济稳步增长，香港由治及兴迈出新步伐。中央对李家超行政长官和特别行政区政府的工作是充分肯定的。

习近平指出，中国共产党二十届四中全会对“十五五”时期国家经济社会发展作出战略擘画，强调要坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针，促进香港长期繁荣稳定。特别行政区政府要主动对接国家“十五五”规划，坚持和完善行政主导，扎实推动经济高质

量发展，深度参与粤港澳大湾区建设，更好融入和服务国家发展大局。

李强、蔡奇、丁薛祥、李干杰、陈文清、夏宝龙等参加会见。

新华社北京12月16日电 国家主席习近平16日下午在中南海瀛台会见来京述职的澳门特别行政区行政长官岑浩辉，听取他对澳门当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报。

下转第二版

王宁率队考核临沧市党风廉政建设责任制落实情况时强调

## 推动全面从严治党取得新成效 引领保障“十五五”发展迈上新台阶

本报讯(记者 左超) 12月16日，省委书记王宁到临沧市开展2025年度党风廉政建设责任制考核。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，全面落实党的二十届四中全会精神，推动全面从严治党取得新成效，引领保障“十五五”时期经济社会发展迈上新台阶。

王宁连续两年率队考核临沧市党风廉政建设责任制落实情况，开展“回头看”，跟踪督促、推动整改。他强调，全面从严治党永远在路上、作风建设永远在路上，必须始终保持战略定力，发扬

彻底自我革命精神，紧盯问题，一抓到底解决突出问题，确保每年都有新变化新进步，不断巩固发展风清气正的政治生态和干事创业的良好环境。省委考核组要突出政治监督，围绕学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神情况，围绕全面落实党中央决策部署情况，围绕深入贯彻中央八项规定精神学习教育、树立和践行正确政绩观、持续整治群众身边不正之风和腐败问题以及厉行节约等情况，严格组织考核，深入实际了解情况，使考核过程成为帮助、督促各地区各部门发现问题、改进工作的有力举

措和抓手。王宁要求，临沧市要坚决扛牢政治责任，持之以恒推进全面从严治党，从严从实抓好中央巡视、省委考核反馈意见整改落实，深入推进清廉云南建设，以实干实绩坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要深入贯彻四中全会精神，全面落实党中央经济工作会议部署，用好优势、挖掘潜力，谋划好“十五五”发展和明年经济工作。要做好双向开放大文章，用好各类开放平台，大力发展口岸经济。要努力为人民群众多办实事，坚持党政机关过紧日子，管好用好涉农资金，立足

自身资源优势培育特色产业，千方百计促进群众增收，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，抓实就业、教育、医疗、“一老一小”等。要维护好民族团结和边境安全稳定，铸牢中华民族共同体意识，持续打造边境幸福村升级版，建设好美丽家园、维护好民族团结、守护好神圣国土。

会议听取临沧市2025年度党风廉政建设责任制落实情况汇报，市党政班子成员作书面述责述廉，参会干部职工代表按要求开展了民主测评。

王正英、徐浩出席，省委第一考核组成员参加。

我省在全国大学生科技创新“挑战杯”竞赛中取得突破——

## 一项赛事激活青创一池春水

科技作品竞赛)与“小挑”(创业计划竞赛)交替举办，形成双赛驱动格局，覆盖全国所有省份高校，是衡量区域高等教育创新实力与青年人才培育成效的核心标杆。

锚定以赛育英、以创赋能的目标，我省将一项竞赛深耕为覆盖全域、贯穿全程的系统育人工程。一组数据证明我省青年创新实践从量的积累迈向质的飞跃：“小挑”参赛高校从2022年的76所增至2024年的94所(含中职)，增长23.7%；作品从7000余件增至近1.2万件，增长64.03%，实现全省高校基本覆盖。“大挑”参赛高校从2023年的63所增至2025年的75所，作品从8000余件增至1.1万余件，覆盖广度提升至82%。同时，我省学子在2024年“小挑”国赛中斩

### 省级统筹构建育才机制

如何让“挑战杯”成为可持续的人才培养引擎？云南强化省级统筹，构建“全周期调度+全要素整合”的坚实支撑体系。

团省委牵头建立起“年度部署—中期调度—赛后总结”的闭环管理机制，设置全学科竞赛类别，通过专题培训、学分认定、开设创新创业先锋营，形成多方联动培育格局，确保方向不偏、节奏不乱。同时，我省邀请省内外专家、企业家等104人次评审，其中省外专家占比65%，投入经费超500万元，开展封闭培训26次、模拟答辩704场，精准打磨项目逻辑与答辩技巧，以国赛标准锤炼省赛质量。

“我们对每一个项目都细细打磨，就像雕琢一件作品。专家站在全国视角评审，项目必须让人眼前一亮才能脱颖而出。”团省委学校部处级林枫道出了精细化培育的秘诀。这种一对一的重点打磨，在昆明理工大学学生杨林宇身上得到印证。

下转第二版

## 前11个月云南鲜切花出口规模居全国首位



今年前11个月，云南鲜切花出口额达11.1亿元，同比增长64.9%，出口规模居全国首位。为服务鲜切花顺畅“出海”，昆明海关强化一企一策定制化帮扶，量身定制通关服务保障方案。图为晋宁区国际花卉综合物流中心里，质检员对鲜花进行质检和定级。

本报记者 刘子语/文 高吴双/图

为您导读  
海阔千帆竞  
潮涌自贸港  
——海南自由贸易港即将封关运作  
见第五版

超100种！  
我国医保罕见病  
用药数量创新高  
见第五版

“环云南”公路自行车赛  
昆明站开赛



见第三版

本报讯(记者 李承韩 通讯员 韩富关)记者日前从中国铁路昆明局集团有限公司获悉，今年以来，云南铁路发送货物超7068万吨，为经济社会发展提供了有效运力支撑。

为做好铁路运输服务，铁路部门依托管内5000多公里铁路网络和沪昆、成昆、南昆进出省大通道等现代化铁路网资源，聚焦云南资源、区位、产业特色及重点货物品类市场需求，加强与各铁路局集团公司横向联动和州市间纵向联动，增开中部、东部、沿海和北部通道固定班列，进一步促进云南与周边地区的经贸往来和物流合作。在重点运输方面，

## 今年以来我省铁路发送货物超7068万吨

今年以来实现电煤日均装车144车，煤炭中长期合同运量完成268.5万吨，兑现率107.8%累计完成重点物资发送158.1万吨，同比增长1.5%。

依托中老铁路跨境运输和中越通道优势，铁路部门创新推出“澜湄快线+中欧班列”“沪滇·澜湄线”“京滇·澜湄线”“昆明陆港号”铁公海联运等一系列国际货运班列产品，打通老挝、泰国至欧洲的物流通道，推动跨区域产业链对接，满足老挝、泰国等东南亚国家的天然橡胶、热

带水果，以及中国制造的新能源汽车、机电商品、建材等规模化运输需求。国铁昆明局全力拓展物流总包业务，根据企业物流需求量身定制物流产品，开发从运输到仓储、配送等全链条定制化物流服务的物流总包及“总对总”项目33个，完成到发运量3375万吨，着力帮助企业降本增效。进入第四季度以来，铁路部门持续聚焦市场需求，在供应链、产业链和货源结构空白地带持续发力，开行昆明至临沧整车混装白货班列，全

程最快运行14时15分，可实现货物“当日发、明日达”；通过大力开展白货营销攻关，实现了昆明至潮汕等地整车白货班列等项目落地，有效提升了铁路运输效率。

此外，铁路部门积极拓展铁路物流客

户融资渠道，与华夏银行、浦东发展银行

等银行签约，积极搭建平台，深化运费贷、

信用证结算、铁路单证融资等铁路物流金融服

务，助力企业降低物流成本。截至目前，铁路物流金融服务已落地客户89家。

贯彻全会精神 云岭一线见闻

## 唤醒沉睡资源引燃发展之势

37天博弃、51小时连续竞拍、615次竞价……日前，一宗评估价890.94万元的国有报废资产在云南省产权交易所集团有限公司挂牌转让，经过相关程序进入限时报价期后，一场横跨辽宁、江苏、云南3省的拉锯战在云端上演，三地企业围绕标的展开615轮竞价，最终溢价近800万元以1602.94万元成交，增值率达79.92%。

“动态报价模式下，每延迟10分钟就有新报价，真正让市场发现价值。”全程见证交易的云交所项目经理张耀轩说，这不仅是一场价格博弈，更是资产资本化的创新实践：通过构建“网络竞价+精准招商”机制，云交所将传统点对点协议转让升级为全国“一盘棋”的要素配置。在今年该所处置的废旧资产中，跨省参与率同比提升42%，溢价率均值达35%。

“资源资产化的核心在于可量化、可交易、可增值。对于转让方来说，不仅大幅提升了闲置资产变现收益，还节省了线下招商成本，而且交易过程全程留痕，实现处置公开透明、合规可控；对受让方而言，网络竞价模式打破了地域限制，各地企业都能通过市场化博弈获得合理标的；对于平台而言，将国有资产转化为市场看得懂、敢竞

拍的优质标的，充分挖掘资产潜在价值，最大限度实现了国有资产保值增值。”云交所党委书记、董事长戴斌表示，在云交所，像这样一石多鸟的资产出清和高效盘活案例比比皆是。在深化国企改革、优化资源配置的浪潮中，云交所坚持将国资闲置包围变身资金活水，通过能运营则运营、能转化则转化、能融通则融通的盘活方式，大力构建符合云南禀赋的国有资本循环增值新范式。

“党的二十届四中全会明确要求‘坚决破除阻碍全国统一大市场建设卡点堵点’。产权市场必须当好国资改革的手术刀和连接器。”戴斌表示，未

来，云交所将深化“三资三化四用”思

维，充分发挥平台核心功能，持续完善

交易生态服务体系，为废旧资产资源化、绿色化循环利用开辟高效通道，更

大幅度上凸显产权市场在资源配置中的重要作用，让每一份国有资产都流动起来、增值起来，为全省国有资产的高效运营与价值提升注入新动能。

如今，云交所交易大屏上时时跳

动的数字不停地续写着新故事，沉睡

资源的觉醒正激荡出跨越地域的资本

浪潮。

本报记者 陈晓波 李继洪

## 云南第四次全国农业普查工作有序开展

本报讯(记者 胡晓蓉)记者从近日召开的云南省第四次全国农业普查领导小组办公室第一次全体会议上了解到，目前，我省第四次全国农业普查工作正有序开展，已成立普查领导小组和办公室，组建综合协调、方案指导和遥感测量专班等7个职能组，并制定相关工作规则。

截至12月7日，全省16个州(市)及84个县(市、区)已完成普查领导小组的组建，圆满完成第四次全国农业普查国家专项试点工作。下一步，我省将于2026年1月至4月开展省级综合试点，通过试点系统检验普查方案，锻炼普查队伍，探索有效做法。同时，我省将积极做好群众动员，并利用卫星遥感、无人机、人工智能等技术，开展

主要粮食作物和大宗经济作物播种面积遥感测量，以精细化的组织协调与统筹规划，进一步提升普查工作的精准度和整体效率。遥感测量作为本次普查的重要组成部分和创新技术手段，对于提升普查数据质量和工作效率至关重要。

第四次全国农业普查是摸清我国“三农”家底、全面了解农业农村发展变化情况的重大国情国力调查。本次普查丰富了农业生产条件、粮食和大食物生产情况、乡村发展基本情况，以及新型农业经营主体、智慧农业、设施农业的发展状况等内容，将全面反映农业发展、乡村建设、农民生活、农村改革的新情况与新成效，为“三农”政策的制定提供科学有效依据。

观云南  
知天下



扫描  
客户端  
二维码